[bookmark: Tyyppi]Kirjallinen kysymys
[bookmark: Otsikko]lapsiperheköyhyyden lisääntymisestä

[bookmark: Kohde][bookmark: Perustelut]Eduskunnan puhemiehelle
Hallitus valmisteli syksyllä 2023 useita sosiaaliturvan leikkauksia, jotka hyväksyttiin eduskunnassa vuoden lopulla. Kevätistuntokaudella on lisää sosiaaliturvan heikennyksiä tulossa, ja jo käsittelyssä. Leikkauksia on tehty muun muassa asumistukeen, työttömyysturvaan ja toimeentulotukeen, minkä lisäksi usean sosiaaliturvaetuuden indeksikorotukset jäädytetään vuosiksi 2024–2027. Nämä toimet kohdistuvat lapsiperheistä erityisesti pienituloisiin. Leikkauksilla on suuri vaikutus etenkin yksinhuoltajaperheisiin sekä pitkäaikaisesti tukea saaville ja useampaa tukea saaville perheille. 

Suomi on sitoutunut köyhyys- tai syrjäytymisriskissä olevien henkilöiden määrän pienentämiseen. EU:ssa sovitun tavoitteen mukaisesti köyhyys- tai syrjäytymisriskissä olevien määrää tulisi pienentää vähintään 15 miljoonalla henkilöllä vuoteen 2030 mennessä. Suomi on asettanut kansalliseksi tavoitteekseen vähentää köyhyys- tai syrjäytymisriskissä olevien määrää 100 000 henkilöllä vuoteen 2030 mennessä. Näistä henkilöistä kolmasosan tulisi olla lapsia. Suomi myös toteuttaa eurooppalaisen lapsitakuun kansallista toimintasuunnitelmaa osana kansallisen lapsistrategian työtä ja raportoi EU:lle lapsiperheköyhyystilanteesta ja sen muutoksista. Sosiaaliturvaan tehtyjen leikkausten (ml. indeksijäädytykset) myötä köyhyys ja toimeentulotuen tarve tulevat lisääntymään, mikä on ristiriidassa Suomen asettamien tavoitteiden kanssa.

[bookmark: _Hlk160607393]SOSTE Suomen sosiaali ja terveys ry:n laskelmien mukaan pienituloisten määrä tulee kasvamaan vuonna 2024 noin 40 000 henkilöllä, joista noin 16 800 on lapsia. SOSTE:n laskelmien mukaan sosiaaliturvan leikkaukset, mukaan lukien indeksijäädytykset, aiheuttavat sen, että toimeentulotuen piiriin tulisi ensi vuonna noin 65 000 uutta asiakasta. THL:n laskelmien mukaan hallituksen toimien takia laskennallisen perustoimeentulotukeen oikeutettujen määrä kasvaisi noin 100 000 henkilöllä eli 27 prosentilla vuoteen 2027 mennessä (THL:n työpaperi 45/2023). Sosiaali- ja terveysministeriön sosiaaliturvamuutosten yhteisvaikutusten arvion mukaan toimeentulotuen menot kasvaisivat 25–30 prosenttia. Myös ehkäisevän ja täydentävän toimeentulotuen tarve saattaa STM:n mukaan kasvaa, mutta tästä ei kyetty STM:n yhteisvaikutusten arvioinnin puitteissa tekemään edes suuntaa antavia arvioita (Vuoden 2024 sosiaaliturvamuutosten yhteisvaikutusten arviointi, STM 2023).

Sosiaaliturvan leikkausten vaikutuksia lapsiperheiden osalta on puolusteltu sillä, että lapsilisään on tehty kohdennettuja korotuksia. Ongelmana kuitenkin on, että lapsilisäkorotukset kompensoivat vain pieneltä osin tai ei laisinkaan sosiaaliturvan leikkauksia lapsiperheiden osalta. Lapsilisälakiin tehdyllä muutoksella korotetaan 4. ja 5. sekä sitä useamman lapsen lapsilisää (10 eurolla/lapsi/kk), lapsilisän yksinhuoltajakorotusta (10 eurolla/lapsi/kk, vuoden 2023 tasoon verrattuna 5 eurolla/lapsi/kk) sekä alle kolmivuotiaiden lasten lapsilisää (26 eurolla/kk). Lapsilisän korotukset ovat määrältään pieniä, ja ne kohdistuvat vain osaan lapsilisän saajista. Lapsilisää ei ole lainkaan sidottu indeksiin, minkä seurauksena lapsilisän ostovoima on heikentynyt ja heikkenee elinkustannusten nousun myötä. Lapsilisän keskimäärinen reaaliarvo on noin 40 prosenttia alempi kuin vuonna 1994. 

Lapsiperheköyhyys on merkittävä kuormittava tekijä, joka voi heijastua pitkäaikaisesti lasten elämään ja hyvinvointiin. Perheen taloudelliset ongelmat saattavat myös heikentää lasten mahdollisuuksia taloudellisesti itsenäiseen elämään myöhemmin. Taloudelliset hankaluudet näkyvät nuorten elämässä esimerkiksi hoitoa vaativina mielenterveyden ongelmina, heikompina kouluarvosanoina sekä lyhyempänä koulutuspolkuna. 1990-luvun laman myötä tehdyt leikkaukset ovat osoittaneet, että niiden aiheuttamat inhimilliset ja taloudelliset vaikutukset ovat pitkäkestoisia. 

Sosiaaliturvan leikkausten (ml. indeksijäädytykset) valmistelussa perus- ja ihmisoikeusvaikutusten arviointi oli selkeän puutteellista. Asiaan kiinnitti huomiota mm. oikeuskansleri ja lainsäädännön arviointineuvosto. 

Kun eduskunta hyväksyi sosiaaliturvan leikkauksia koskevat hallituksen esitykset (ml. indeksijäädytykset) se edellytti lausumissaan, että lakimuutosten vaikutuksia lasten ja lapsiperheiden asemaan, toimeentuloon ja oikeuksien toteutumiseen seurataan. Eduskunta myös edellytti, että seuranta-arvioinnissa havaittujen ongelmien korjaamiseen ryhdytään. 

[bookmark: Ponsi]Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitämme asianomaisen ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:
Miten hallitus varmistaa, että tulevissa hallituksen esityksissä lapsivaikutusten arviointi toteutetaan laadukkaasti ja varmistetaan, että niiden ja jo aiemmin tehtyjen lasten ja lapsiperheiden taloudelliseen asemaan vaikuttavien lakiesitysten yhteisvaikutukset eivät muodostu kohtuuttomiksi eivätkä lisää lapsiperheköyhyyttä?

Miten ja millä indikaattoreilla hallitus aikoo tehdä seurata-arviointia jo tehtyjen sosiaaliturvaleikkausten (ml. indeksijäädytykset) vaikutuksista lasten ja lapsiperheiden hyvinvointiin ja oikeuksien toteutumiseen, kuten eduskunta on lausumissaan edellyttänyt?
Helsingissä 12.03.2024
_______________________________
Lotta Hamari (SD)
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